

## Основные элементы оперативной обстановки по линии защиты секретов

Поступающие в процессе агентурно-оперативной деятельности материалы свидетельствуют о том, что спецслужбы противника предпринимают усилия по сбору разведывательной информации политического, оборонного, экономического и научно-технического характера. Особый интерес проявляется к общему состоянию экономики республики, отдельным отраслям народного хозяйства, объектам энергетики, топливно-энергетического и теплового хозяйства, выполнению продовольственной программы, развитию социально-политических процессов в обществе и конкретным советским ученым и специалистам. Также поступают данные об устремлениях противника к объектам оборонных отраслей промышленности республики, к разрабатываемым конкретным проблемам важного оборонного и народнохозяйственного значения, хотя объектов, включенных в специальный перечень особо важных и особо режимных, а также головных предприятий по выпуску и разработке образцов вооружения или военной техники, особо охраняемых проблем оборонного значения в настоящее время на территории Литовской ССР не имеется.

Функционирующим в республике 12-ти объектам оборонных отраслей промышленности (министерств промышленности средств связи, радио-, электронной и судостроительной промышленности СССР) присвоена категория режимных предприятий с открытыми подразделениями. Они имеют большие производственные связи с особо режимными объектами страны и воинскими частями. Ими, наряду с разработкой и выпуском народнохозяйственной продукции, выполняются секретные заказы управлений Минобороны и КГБ СССР, а также головных военно-промышленных предприятий страны.

Секретные научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки оборонного назначения ведутся также в ряде академических институтов и высших учебных заведений республики.

Всего в настоящее время на этих объектах выполняются работы по 2 выделенным проблемам важного оборонного значения, изготавливается 5 секретных изделий и ведется 24 закрытых научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок. Отдельные параметры этой продукции подлежат специальным мерам защиты от технических разведок противника.

Кроме того, союзно-республиканскими и республиканскими министерствами по заказам СМ СССР и СМ ЛССР разрабатываются 35 секретных тем по проблемам повышения устойчивости народного хозяйства республики.

21/1603

4.04.84г.

лики в военное время.

Секретные работы по линии мобилизационной готовности ведутся также в большинстве учреждений, ведомств, организаций и предприятий республики.

По железнодорожным магистралям осуществляется интенсивная перевозка военной техники, в ряде городов расположены важные узлы связи, через которые проходят линии, арендуемые воинскими частями, правительственные учреждениями и органами КГБ.

Ежегодно к секретам по форме I, 2 и 3 допускается около 8 тыс. человек. Допуск специалистов к секретам усложняет то обстоятельство, что на территории республики проживает около 18 тыс. человек, отбывших наказание за совершение особо опасных и иных государственных преступлений, более 65 тыс. человек возвратилось со спецпоселения, около 2 тыс. легализовавшихся бандитов, некоторые из которых остались на антисоветских позициях, учтено более 100 человек бывших агентов американской, английской и немецкой разведок, 1200 репатриантов и реэмигрантов. Одна треть жителей республики поддерживает письменную связь со своими родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Ежегодно республику посещают до 800 иностранных ученых, коммерсантов и специалистов, ведущих шефмонтажные и пусконаладочные работы на промышленных объектах, в том числе и в районах, закрытых для посещения иностранцами. В свою очередь около 2 тыс. граждан Литовской ССР выезжают в капиталистические и развивающиеся страны по различным каналам. Из 44 тыс. допущенных в республике к особой важности и совершенно секретным работам и документам, по формам I и 2 около 300 допущены по заключениям с наличием компрометирующих материалов.

Агентурно-оперативный и официальный контроль в этой области защиты секретов свидетельствует о том, что в отдельных министерствах, ведомствах, учреждениях и на предприятиях продолжают иметь место случаи несоблюдения требований инструкции, положений и постановлений по обеспечению сохранения государственных секретов, некоторыми лицами допускаются нарушения режима секретности, создающие условия для утечки охраняемых сведений к противнику, как по агентурному, так по легальному и техническим каналам.

Начальник I отделения 6 Отдела  
КГБ Литовской ССР  
подполковник  
" " апреля 1988 года.



В.В.Гусев